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1 Εισαγωγή 

Ο σκοπός του παρόντος εγγράφου είναι η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του 

τροποποιημένου μοντέλου διασποράς οσμών που εκπονήθηκε στο πλαίσιο της εκτίμησης 

των επιπτώσεων στην ποιότητα της ατμόσφαιρας κατά τη λειτουργία της προτεινόμενης 

μονάδας επεξεργασίας ζωικών υποπροϊόντων και υγρών αποβλήτων της εταιρείας 

ΝΕΛΗ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΡΕΤΑΩΝ ΛΤΔ στην κοινότητα Γερόλακκου της επαρχίας Λευκωσίας. 

Η τροποποίηση αφορά στη συμπερίληψη στις παραμέτρους μοντελοποίησης των πηγών 

εκπομπής οσμών εξαιτίας της λειτουργίας τριών μονάδων εντατικής εκτροφής χοίρων 

που λειτουργούν στην περιοχή. 

Το έγγραφο αυτό περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με τα δεδομένα και τη μεθοδολογία 

που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάπτυξη του μοντέλου διασποράς οσμών καθώς επίσης 

και τα αποτελέσματα που εξάχθηκαν από αυτό. Για την ανάπτυξη του μοντέλου 

χρησιμοποιήθηκε το υπολογιστικό πακέτο AERMOD, το οποίο είναι εγκατεστημένο σε 

ειδικό λογισμικό της εταιρείας Breeze Softwares.  

Η ανάγκη για την ανάπτυξη του μοντέλου που παρουσιάζεται στο παρόν έγγραφο 

προέκυψε μετά από απαίτηση των αρμόδιων για την αξιολόγηση της ΜΕΕΠ για 

εισαγωγή στο μοντέλο της συνεισφοράς στην ποιότητα του αέρα τριών υφιστάμενων 

κτηνοτροφικών μονάδων που χωροθετούνται στην περιοχή μελέτης. 

Η εκτίμηση των επιπτώσεων από τη διασπορά της οσμής στους αποδέκτες της περιοχής 

μελέτης γίνεται εφαρμόζοντας τη μεθοδολογία του Institute of Air Quality Management - 

Guidance on the assessment of odour for planning (Ιούλιος, 2018), η οποία αποτελεί ένα 

διεθνώς αποδεκτό και χρησιμοποιούμενο οδηγό αναφορικά με το συγκεκριμένο θέμα. 

Στον Πίνακα 4 του συγκεκριμένου εγγράφου αναφέρεται ότι μια από τις συνιστώμενες 

προσεγγίσεις εκτίμησης των επιπτώσεων από την έκλυση οσμών είναι η χρήση μοντέλων 

ενώ ένα από τα μοντέλα που προτείνονται είναι το AERMOD. 
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2 Περιοχή μελέτης 

Για τους σκοπούς της μοντελοποίησης, ως περιοχή μελέτης καθορίστηκε η ευρύτερη 

περιοχή ανάπτυξης του προτεινόμενου έργου. Συγκεκριμένα, η περιοχή μελέτης 

εκτείνεται σε ακτίνα 5 χιλιομέτρων από το χώρο ανάπτυξης του προτεινόμενου έργου 

έτσι ώστε να περιλαμβάνει τις οικιστικές ζώνες των ακόλουθων κοινοτήτων: 

• Μάμμαρη, 

• Παλιομέτοχο, 

• Έγκωμη και 

• Κοκκινοτριμιθιά. 

Η περιοχή μελέτης παρουσιάζεται στην Εικόνα 2.1.  

 
Εικόνα 2.1: Περιοχή μελέτης 
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Η ευρύτερη περιοχή φιλοξενεί ήδη αρκετά κτηνοτροφικά υποστατικά κυρίως για εκτροφή 

χοίρων και επεξεργασία κτηνοτροφικών αποβλήτων. Ο χώρος ανάπτυξης του 

προτεινόμενου έργου απέχει σημαντικά από τις κοντινότερες οικιστικές ζώνες. 

Συγκεκριμένα, η κοντινότερη οικιστική ζώνη ως προς το χώρο ανάπτυξης του 

προτεινόμενου έργου βρίσκεται σε απόσταση περίπου 3,2 χιλιόμετρα δυτικά. Η 

απόσταση του προτεινόμενου έργου από τα όρια των κοντινότερων οικιστικών ζωνών 

παρουσιάζεται στον Πίνακα 2.1. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις γύρω 

κοινότητες παρατίθενται στο Κεφάλαιο 12 της ΜΕΕΠ. 

Πίνακας 2.1: Απόσταση προτεινόμενου έργου από τα όρια των κοντινότερων 

οικιστικών ζωνών 

Οικιστική ζώνη 
Απόσταση από το προτεινόμενο 

έργο (χιλιόμετρα) 
Κοινότητα 

Η3 3,235 κατεύθυνση δυτικά Κοκκινοτριμιθιά 

Η3 3,840 κατεύθυνση βορειοδυτικά Μάμμαρη 

Κα8 3,945 κατεύθυνση νοτιοανατολικά Εγκωμη 

Η3 5,204 κατεύθυνση νοτιοδυτικά Παλιομέτοχο 

2.1 Χώρος ανάπτυξης προτεινόμενου έργου 

Το προτεινόμενο έργο θα αναπτυχθεί στο τεμάχιο 231 με Φύλλο Σχέδιο (Φ/Σχ) 21/50Ε1 

και Τοπωνύμιο Μαντρικάδες. Το τεμάχιο βρίσκεται εντός των ορίων της νεκρής ζώνης 

και ως εκ τούτου δεν έχει καθορισμένη πολεοδομική ζώνη. Το τεμάχιο ανάπτυξης του 

προτεινόμενου έργου φαίνεται στην Εικόνα 2.2.  

Περισσότερες πληροφορίες για τις πολεοδομικές ρυθμίσεις στην περιοχή ανάπτυξης του 

προτεινόμενου έργου βρίσκονται στην ενότητα 4.3 της ΜΕΕΠ. 
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Εικόνα 2.2: Τεμάχιο ανάπτυξης προτεινόμενου έργου 

3 Υφιστάμενη κατάσταση ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα 

στην περιοχή μελέτης 

3.1 Παρακολούθηση ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα στην 

ευρύτερη περιοχή 

Η υφιστάμενη κατάσταση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα στην περιοχή μελέτης 

παρακολουθείται από τον «Κλάδο Ποιότητας Αέρα και Στρατηγικού Σχεδιασμού του 

Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας». Ο πλησιέστερος με την περιοχή μελέτης σταθμός 

παρακολούθησης της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα είναι ο Οικιστικός Σταθμός 

Λευκωσίας. Ο σταθμός αυτός βρίσκεται στα όρια του Δήμου Στροβόλου, σε απόσταση 

περίπου 8,3 χιλιόμετρα νοτιοανατολικά του χώρου ανάπτυξης του προτεινόμενου έργου. 

Στο σταθμό παρακολουθούνται διάφοροι ρύποι και παράμετροι του ατμοσφαιρικού αέρα 

περιλαμβανομένων των ακόλουθων: 
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• Αιωρούμενα Σωματίδια 10 (PM10, μg/m3) 

• Αιωρούμενα Σωματίδια 2.5 (PM2.5, μg/m3) 

• Μονοξείδιο του Αζώτου (ΝΟ, μg/m3)  

• Διοξείδιο του Αζώτου (ΝΟ2, μg/m3) 

• Ταχύτητα ανέμου 

• Διεύθυνση ανέμου 

• Θερμοκρασία ατμοσφαιρικού αέρα 

• Υγρασία 

• Βαρομετρική πίεση 

Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με το συγκεκριμένο Σταθμό καθώς επίσης και τις 

μετρήσεις ποιότητας αέρα που πραγματοποιούνται εκεί παρατίθενται στην ενότητα 9.3.3 

της ΜΕΕΠ. 

4 Μεθοδολογία μοντελοποίησης και εκτίμησης επιπτώσεων 

διασποράς οσμών  

4.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η μεθοδολογία που εφαρμόστηκε για την ανάπτυξη 

του μοντέλου διασποράς οσμών στην περιοχή μελέτης κατά τη φάση λειτουργίας του 

προτεινόμενου έργου. Επιπλέον, παρουσιάζεται η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε 

για την εκτίμηση των επιπτώσεων στους αποδέκτες της περιοχής μελέτης από την 

έκθεση τους στην οσμή. Τα κύρια χαρακτηριστικά του μοντέλου που αναπτύχθηκε είναι 

τα ακόλουθα: 

• Ανακτήθηκαν ωριαία μοντελοποιημένα μετεωρολογικά δεδομένα για ολόκληρο 

το έτος 2019 με τη χρήση του μοντέλου Weather Research and Forecasting (WRF 

meteorological model). 

• Τα δεδομένα ανακτήθηκαν για την περιοχή ανάπτυξης του προτεινόμενου έργου 

και αναλύθηκαν χρησιμοποιώντας το λογισμικό AERMET για τη δημιουργία 

αρχείων μετεωρολογικών δεδομένων στην επιφάνεια του εδάφους και στον αέρα 

(σε υψόμετρο 10 m). 

• Η έκλυση οσμών λόγω της λειτουργίας του σταθμού βιολογικής επεξεργασίας 

υγρών αποβλήτων στην προτεινόμενη μονάδα υπολογίστηκε χρησιμοποιώντας 

συντελεστές εκπομπής ανά διεργασία της επεξεργασίας. 
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• Η έκλυση οσμών από τη λειτουργία των κτηνοτροφικών μονάδων υπολογίστηκε 

χρησιμοποιώντας συντελεστή εκπομπής ανά ζώο που εκτρέφεται. 

• Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του μοντέλου για τον προσδιορισμό των 

επιπτώσεων σύμφωνα με τη μεθοδολογία του Institute of Air Quality 

Management (IAQM). 

4.2 Μοντέλο διασποράς αέριων ρύπων «AERMOD» 

Η μοντελοποίηση της διασποράς των οσμών έγινε με τη χρήση του AERMOD1, το οποίο 

προσαρμόστηκε σε σχετικό λογισμικό από την εταιρεία BREEZE Software. Το AERMOD2 
είναι ένα κανονιστικό μοντέλο πλουμίου σταθερής κατάστασης, στο οποίο γίνεται η 

υπόθεση ότι η διασπορά των ρύπων είναι τύπου GAUSS, τόσο στην οριζόντια, όσο και 

στην κατακόρυφη διεύθυνση. Εφαρμόζεται τόσο σε αστικές όσο και σε αγροτικές 

περιοχές, είτε αυτές είναι σχετικά επίπεδες, είτε έχουν έντονο ανάγλυφο. Επίσης, μπορεί 

να εφαρμοστεί για την προσομοίωση σημειακών πηγών (point sources), επιφανειακών 

πηγών (area sources), πηγών όγκου (volume sources) και άλλων.  

Το AERMOD σχεδιάστηκε με τρόπο που το καθιστά κατάλληλο για την προσομοίωση της 

διασποράς αέριων ρύπων, οι οποίοι εκπέμπονται υπό συγκεκριμένες μετεωρολογικές 

συνθήκες που θεωρούνται σταθερές για μια ορισμένη περίοδο προσομοίωσης (συνήθως 

αυτή η περίοδος ισούται με μια ώρα). Επιπλέον, το AERMOD αναπτύχθηκε με τρόπο 

ώστε ο υπολογισμός της συγκέντρωσης των ρύπων σε οποιαδήποτε καθορισμένη 

περιοχή ή σημείο να πραγματοποιείται λαμβάνοντας υπόψη το ανάγλυφο (επίπεδο, 

απλό ή σύνθετο), την παρουσία κτηρίων αλλά και οποιαδήποτε άλλη υψομετρική 

διαφορά.  

Τα αρχεία δεδομένων εισόδου για όλα τα κανονιστικά μοντέλα της ΕΡΑ, 

συμπεριλαμβανομένου του AERMOD, προέρχονται από τους προεπεξεργαστές AERMET 

and AERMAP. Στην Εικόνα 4.1 παρουσιάζεται το διάγραμμα ροής που ακολουθείται για 

την εισαγωγή και επεξεργασία των διαφόρων δεδομένων στο AERMOD. 

 

1 https://www.breeze-software.com/Software/AERMOD/ 
2 “AERMOD IMPLEMENTATION GUIDE” Last Revised: March 19, 2009, AERMOD Implementation 

Workgroup, U. S. Environmental Protection Agency, Office of Air Quality Planning and Standards, 

Air Quality Assessment Division, Research Triangle Park, North Carolina, USA.  
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Εικόνα 4.1: Διάγραμμα ροής δεδομένων στο AERMOD 

Το AERMAP χρησιμοποιεί ψηφιακά πλεγματοποιημένα δεδομένα του ανάγλυφου της 

επιφάνειας της γεωγραφικής περιοχής3 στην οποία γίνεται η προσομοίωση για τον 

υπολογισμό ενός αντιπροσωπευτικού ύψους επιρροής του ανάγλυφου για κάθε θέση του 

αποδέκτη. Τα δεδομένα εισόδου για κάθε κυψελίδα του πλέγματος προσομοίωσης 

εισάγονται στο AERMAP σε μορφή ψηφιακής ορθοχαρτογράφησης (Digital Elevation 

Mapping, DEM). Το AERMAP χρησιμοποιεί τα γεωδαιτικά δεδομένα (σε κάναβο μορφής 

DEM), για να υπολογίσει τα υψόμετρα τόσο των αποδεκτών όσο και των πηγών 

λαμβάνοντας υπόψη ακόμα και τα κτήρια.  

O βασικός σκοπός του AERMET είναι να αναλύσει τις μετεωρολογικές μετρήσεις που 

αφορούν μία περιοχή, για να υπολογίσει τις παραμέτρους του οριακού στρώματος της 

ατμόσφαιρας της συγκεκριμένης περιοχής. Επίσης, το AERMET προσδιορίζει τα προφίλ 

του ανέμου, της τύρβης και της θερμοκρασίας. Η ανάπτυξη και η κατασκευή του 

ατμοσφαιρικού οριακού στρώματος εξαρτάται από τις ροές της θερμότητας και της 

ορμής. Το βάθος του ατμοσφαιρικού οριακού στρώματος και η διασπορά των ρύπων μέσα 

σ’ αυτό, εξαρτώνται από τα χαρακτηριστικά της επιφάνειας του εδάφους όπως είναι η 

τραχύτητα, η ανακλαστικότητα, και η επιφανειακή υγρασία. Οι παράμετροι που 

 

3 AERMOD (2004), ``DESCRIPTION OF MODEL FORMULATION΄΄, USA EPA-454/R-03-004. 
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χρησιμοποιεί το AERMET είναι το μήκος Monin-Obukhov, η επιφανειακή ταχύτητα 

(friction velocity), η τραχύτητα του εδάφους, η επιφανειακή ταχύτητα και η θερμαγωγική 

ταχύτητα (convective velocity)4. Το AERMET υπολογίζει επίσης την κλίμακα 

θερμοκρασίας (θ*), το ύψος ανάμιξης (zi), την ακτινοβολία θερμότητας από το έδαφος 

(H) και την κλίμακα ταχύτητας συναγωγής (w*). 

Όλες οι πιο πάνω παράμετροι εισάγονται στο AERMOD, το οποίο υπολογίζει τα 

κατακόρυφα προφίλ της ταχύτητας ανέμου (u), τις οριζόντιες και κατακόρυφες τυρβώδης 

διακυμάνσεις (σv,σw), την κλίση δυναμικής θερμοκρασίας (dθ/dz) και την δυναμική 

θερμοκρασία (θ). Το AERMOD, αφού επεξεργαστεί τα δεδομένα που δέχεται από το 

AERMET και το AERMAP, υπολογίζει τη συγκέντρωση του κάθε ρύπου στα σημεία που 

έχουν καθοριστεί ότι βρίσκονται οι αποδέκτες.  

Η γενική εξίσωση με την οποία το AERMOD υπολογίζει της συγκεντρώσεις είναι:  

CT xr, yr, zr= fCcsxr, yr, zr+ (1− f )Ccsxr , yr, zr  

Όπου CT{xr, yr ,zr} είναι η ολική συγκέντρωση, Ccsxr , yr, zr είναι η συνεισφορά από το 

οριζόντιο πλούμιο, Ccsxr, yr, zp είναι η συνεισφορά στην συγκέντρωση από το πλούμιο 

που αντανακλάται στο έδαφος, f είναι ο συντελεστής στάθμισης, {xr, yr, zr} είναι οι 

συντεταγμένες του αποδέκτη, zp = zr – zt είναι το ύψος ενός αποδέκτη πάνω από την 

επιφάνεια του έδαφος και zt είναι το ύψος του εδάφους στο σημείο που βρίσκεται ο 

αποδέκτης. Στην Εικόνα 4.2 παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο το AERMOD αναλύει 

το πραγματικό πλούμιο5. 

 

4 AERMOD (2004), ``DESCRIPTION OF MODEL FORMULATION΄΄, USA EPA-454/R-03-004. 
5 AERMOD (2004), ``DESCRIPTION OF MODEL FORMULATION΄΄, USA EPA-454/R-03-004. 
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Εικόνα 4.2: Η ανάλυση του πραγματικού πλουμίου σε δύο στάδια από το AERMOD6  

4.3 Μετεωρολογικά δεδομένα 

Για την ανάπτυξη του μοντέλου διασποράς οσμών απαιτείται η εισαγωγή στο λογισμικό 

αναλυτικών μετεωρολογικών δεδομένων για την περιοχή μελέτης. 

Ο πλησιέστερος μετεωρολογικός σταθμός από το χώρο ανάπτυξης του προτεινόμενου 

έργου είναι ο σταθμός Αστρομερίτη (Νο. 415), ο οποίος βρίσκεται σε απόσταση περίπου 

44 χιλιόμετρα ανατολικά. Σε μικρότερη απόσταση από το χώρο ανάπτυξης του 

προτεινόμενου έργου βρίσκεται ο μετεωρολογικός σταθμός Κοκκινοτριμιθιάς, στον 

οποίο όμως καταγράφονται μόνο δεδομένα βροχόπτωσης. Περισσότερες πληροφορίες 

αναφορικά με τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί από το συγκεκριμένο μετεωρολογικό 

σταθμό παρουσιάζονται στις ενότητες 8.3.2 και 9.3.2 και στο Παράρτημα 5 της ΜΕΕΠ.  

Για τον ακριβέστερο προσδιορισμό των κλιματολογικών συνθηκών στην περιοχή μελέτης 

ανακτήθηκαν μετεωρολογικά δεδομένα με τη χρήση μοντέλων. Συγκεκριμένα, για τη 

συλλογή μετεωρολογικών δεδομένων στην περιοχή μελέτης, χρησιμοποιήθηκαν 

δεδομένα που εξάχθηκαν από το μοντέλο Weather Research and Forecasting (WRF 

meteorological model). To WRF είναι ένα μη υδροστατικό μετεωρολογικό μοντέλο νέας 

γενιάς που αναπτύχθηκε για το National Center for Atmospheric Research (NOAA) και 

 

6 AERMOD (2004), ``DESCRIPTION OF MODEL FORMULATION΄΄, USA EPA-454/R-03-004. 
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χρησιμοποιεί προηγμένη αρθρωτή δομή. Χρησιμοποιείται τόσο για βιομηχανικές, όσο και 

για ερευνητικές εφαρμογές που αφορούν κυρίως την μετεωρολογία και την ποιότητα του 

αέρα.  

Το κύριο πλεονέκτημα λήψης μετεωρολογικών δεδομένων από το μοντέλο WRF, είναι ότι 

μπορούν να ληφθούν δεδομένα και πληροφορίες για ένα συγκεκριμένο γεωγραφικό 

σημείο, το οποίο ορίζεται με τη χρήση συντεταγμένων. Επίσης, το μοντέλο παρέχει τη 

δυνατότητα ανάκτησης μεγάλου όγκου πληροφοριών, τόσο σε ότι αφορά τις 

παραμέτρους που ανακτώνται (θερμοκρασία, υγρασία, ταχύτητα και κατεύθυνση 

ανέμου κ.α.), όσο και στη συχνότητα (ανά ημέρα, ώρα, λεπτό κ.α.) αλλά και στο ύψος 

(επίπεδο εδάφους, 1 μέτρο από το έδαφος κ.α.) ανάκτησης τους. Ακόμη, στο μοντέλο 

μπορεί να καθοριστεί η ακρίβεια της ανάλυσης των παραμέτρων, καθορίζοντας πλέγμα 

δειγματοληψίας (9χλμ., 3χλμ., 700μ. κ.α.) της μορφολογίας του εδάφους (κλίση, 

βλάστηση, κτιριακές και άλλες υποδομές κ.α.). Με αυτό τον τρόπο, τα δεδομένα που 

εξάγονται με τη χρήση του συγκεκριμένου μοντέλου είναι σε πολλές περιπτώσεις πιο 

ακριβή και αντιπροσωπευτικά από τη συμβατική μέθοδο καταγραφής των δεδομένων 

από μετεωρολογικούς σταθμούς.  

Για τους σκοπούς της παρούσας μελέτης, εξάχθηκαν ωριαίες τιμές μετεωρολογικών 

δεδομένων για την ευρύτερη περιοχή ανάπτυξης του προτεινόμενου έργου, με ακρίβεια 

ανάλυσης ενός χιλιομέτρου. Τα μετεωρολογικά δεδομένα που εξάχθηκαν από το 

μοντέλο αφορούν ολόκληρο το έτος 2019. Τα μοντελοποιημένα μετεωρολογικά δεδομένα 

περιλαμβάνουν παραμέτρους για τις κλιματολογικές συνθήκες στην επιφάνεια του 

εδάφους και για κλιματολογικές συνθήκες σε ύψος 10 μέτρα από την επιφάνεια του 

εδάφους. 

Οι παράμετροι που περιλαμβάνονται στα δεδομένα επιφάνειας του εδάφους είναι τα 

ακόλουθα: 

1. Sensible Heat Flux (W/m2) 

2. Friction Velocity (m/s) 

3. Conv. Vel. Scale (m/s) 

4. Vert. Pot. Temp. Grad. (°K/m) 

5. Conv. Mix. Hgt. (m) 

6. Mech. Mix. Hgt. (m) 

7. Monin-Obukov Lng. (m) 

8. Surface Rough. (m) 

9. Bowen Ratio 

10. Albedo 

11. Wind Speed (m/s) 

12. Wind Direction (deg) 

13. Wind Ref. Higt. (m) 
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14. Temperature (°K) 

15. Temp. Ref.Hgt. (m) 

16. Precipitation Code 

17. Precipitation Rate (mm/hr) 

18. Relative Humidity (%) 

19. Station Pressure (mb) 

20. Cloud Cover (tenths) 

Οι παράμετροι που περιλαμβάνονται στα δεδομένα που σχετίζονται με τον 

ατμοσφαιρικό αέρα είναι τα ακόλουθα: 

1. Wind Direction (deg) 

2. Wind Speed (m/s) 

3. Temperature (°C) 

4. Sigma Lat. Wind 

5. Sigma Vrt. Wind 

Η παροχή των δεδομένων αυτών, το πλήθος των οποίων είναι 8,760 για κάθε μια από τις 

πιο πάνω παραμέτρους, έγινε από την εταιρεία Meteosim, που εξειδικεύεται στον 

συγκεκριμένο τομέα.  

Η χρήση αυτού του όγκου δεδομένων αυξάνει την στατιστική σημαντικότητα αλλά και 

την αξιοπιστία των αποτελεσμάτων που προκύπτουν από το μοντέλο. Επιπλέον, με τη 

χρήση ωριαίων τιμών καθίσταται εφικτή η σύγκριση των αποτελεσμάτων που 

προκύπτουν από το μοντέλο, τόσο με όρια διεθνών οδηγών τα οποία αφορούν ωριαίες 

τιμές, όσο και με τα αποτελέσματα από επιτόπιες μετρήσεις ποιότητας του 

ατμοσφαιρικού αέρα. 

Τα μετεωρολογικά δεδομένα έχουν εισαχθεί αυτούσια, δηλαδή όπως ακριβώς προέκυψαν 

από τη μοντελοποίηση, στο AERMOD με τη μορφή αρχείων .SFC και .PFL.  

Στην Εικόνα 4.3. παρουσιάζεται το ροδόγραμμα στην περιοχή μελέτης για το έτος 2019. 

Όπως φαίνεται από το ροδόγραμμα για ολόκληρο το έτος 2019, οι άνεμοι στην περιοχή 

είναι κυρίως βορειοδυτικοί, δυτικοί και νοτιοδυτικοί.  Αναλυτικά στοιχεία για την 

ταχύτητα και την κατεύθυνση των ανέμων στην περιοχή μελέτης παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 4.1. 
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Εικόνα 4.3: Ροδόγραμμα περιοχής για το έτος 2019 

Πίνακας 4.1: Κατεύθυνση και ταχύτητα ανέμου για ολόκληρο το έτος 2019 

Dir \ Spd <= 1.54 <= 3.09 <= 5.14 <= 8.23 <= 10.80 > 10.80 Total 

0 1.54 0.84 0.24 0.03 0 0 2.66 

22.5 1.7 0.73 0.26 0.02 0 0 2.72 

45 1.2 0.96 0.47 0 0 0 2.63 

67.5 1.08 0.81 0.81 0 0 0 2.71 

90 1 1.11 1.83 0.13 0 0 4.06 

112.5 0.74 0.78 2.13 0.21 0 0 3.86 

135 1.29 1.3 2.01 0.13 0 0 4.73 

157.5 2.17 1.6 0.89 0.06 0.01 0 4.73 

180 2.81 2.1 0.99 0.11 0.01 0 6.03 

202.5 2.84 0.81 0.57 0.05 0.05 0 4.32 

225 4.34 0.81 0.27 0.1 0.01 0 5.54 

247.5 5.54 4.32 2.44 0.02 0 0 12.32 

270 4.47 5.01 3.18 0.49 0.05 0.01 13.22 

292.5 2.51 2.64 3.55 1.04 0.05 0 9.78 

315 1.5 2.39 9.74 0.64 0 0 14.26 

337.5 1.46 1.74 1.7 0.02 0 0 4.92 

Total 36.2 27.93 31.1 3.05 0.17 0.01 98.46 

Calms 
      

1.54 

Total 
      

100 
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Στις Εικόνες 4.4 – 4.7 παρουσιάζονται το ροδόγραμμα στην περιοχή ξεχωριστά για τις 

τέσσερεις εποχές του χρόνου. Στους Πίνακες 4.2 – 4.5 παρουσιάζεται αντίστοιχα η 

κατεύθυνση και ταχύτητα των ανέμων για αυτές τις περιόδους.  

 
Εικόνα 4.4: Ροδόγραμμα, χειμώνας 2018-2019 

Πίνακας 4.2: Κατεύθυνση και ταχύτητα ανέμου, χειμώνας 2018-2019 

Dir \ Spd <= 1.54 <= 3.09 <= 5.14 <= 8.23 <= 10.80 > 10.80 Total 

0 0.71 0.42 0.21 0.14 0 0 1.48 

22.5 1.13 0.42 0.21 0 0 0 1.77 

45 1.2 0.78 0.28 0 0 0 2.26 

67.5 1.41 1.34 1.48 0 0 0 4.24 

90 1.55 2.33 4.24 0.49 0 0 8.62 

112.5 1.06 1.98 5.08 0.56 0 0 8.69 

135 1.84 3.46 4.73 0.07 0 0 10.1 

157.5 2.61 4.17 3.6 0.35 0 0 10.73 

180 2.9 4.1 2.68 0.49 0.07 0 10.24 

202.5 3.53 1.48 1.41 0.28 0.28 0 6.99 

225 3.74 1.91 0.56 0 0 0 6.21 

247.5 2.47 3.04 2.33 0.14 0 0 7.98 

270 2.12 1.84 2.26 1.77 0.21 0.07 8.26 

292.5 0.78 0.99 3.32 1.34 0.21 0 6.64 

315 0.42 0.99 1.62 0.07 0 0 3.11 

337.5 0.71 0.42 0.42 0 0 0 1.55 

Total 28.18 29.66 34.46 5.72 0.78 0.07 98.87 

Calms       1.13 

Total       100 
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Εικόνα 4.5: Ροδόγραμμα, άνοιξη 2019 

Πίνακας 4.3: Κατεύθυνση και ταχύτητα ανέμου, άνοιξη 2019 

Dir \ Spd <= 1.54 <= 3.09 <= 5.14 <= 8.23 <= 10.80 > 10.80 Total 

0 1.99 1 0.05 0.05 0 0 3.08 

22.5 1.72 0.45 0.27 0 0 0 2.45 

45 1.18 1.63 0.36 0 0 0 3.17 

67.5 1.22 0.82 0.27 0 0 0 2.31 

90 0.95 1 1 0 0 0 2.94 

112.5 0.95 0.5 2.31 0.45 0 0 4.21 

135 1.22 0.68 1.81 0.27 0 0 3.99 

157.5 1.81 0.63 0.27 0 0 0 2.72 

180 2.45 0.72 0.72 0.05 0 0 3.94 

202.5 2.99 0.41 0.5 0 0 0 3.89 

225 4.35 0.45 0.41 0.14 0 0 5.34 

247.5 4.98 5.43 2.63 0 0 0 13.04 

270 4.3 5.93 4.98 0.68 0.05 0 15.94 

292.5 2.9 3.08 5.89 1.9 0.05 0 13.81 

315 1.68 2.17 9.1 0.68 0 0 13.63 

337.5 1.36 1.59 1.18 0.09 0 0 4.21 

Total 36.05 26.49 31.75 4.3 0.09 0 98.69 

Calms       1.31 

Total       100 
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Εικόνα 4.6: Ροδόγραμμα, καλοκαίρι 2019 

Πίνακας 4.4: Κατεύθυνση και ταχύτητα ανέμου, καλοκαίρι 2019 

Dir \ Spd <= 1.54 <= 3.09 <= 5.14 <= 8.23 <= 10.80 > 10.80 Total 

0 1.95 1.27 0.5 0 0 0 3.71 

22.5 1.99 1.09 0.32 0 0 0 3.4 

45 1.22 0.41 0.23 0 0 0 1.86 

67.5 0.68 0.32 0.5 0 0 0 1.49 

90 0.54 0.32 0.27 0 0 0 1.13 

112.5 0.27 0.09 0.23 0 0 0 0.59 

135 0.82 0.27 0.14 0 0 0 1.22 

157.5 1.27 0.05 0 0 0 0 1.31 

180 1.72 0.23 0.09 0 0 0 2.04 

202.5 1.27 0.23 0.09 0 0 0 1.59 

225 2.58 0.05 0 0 0 0 2.63 

247.5 4.76 4.03 3.13 0 0 0 11.91 

270 5.89 7.7 4.17 0.09 0 0 17.84 

292.5 3.8 3.22 3.44 0.91 0 0 11.37 

315 2.04 3.53 19.61 1.68 0 0 26.86 

337.5 1.68 3.22 4.17 0 0 0 9.06 

Total 32.47 26 36.87 2.67 0 0 98.01 

Calms       1.99 

Total       100 



ΜΕΕΠ από την κατασκευή και λειτουργία μονάδας επξεργασίας 

ζωικών υποπροϊόντων και υγρών αποβλήτων της εταιρείας 

ΝΕΛΗ ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΡΕΑΤΩΝ ΛΤΔ στον Γερόλακκο 
 

 

 
Σελίδα 20 από 40 

 

 

 
Εικόνα 4.7: Ροδόγραμμα, φθινόπωρο 2018-2019 

Πίνακας 4.5: Κατεύθυνση και ταχύτητα ανέμου, φθινόπωρο 2018-2019 

Dir \ Spd <= 1.54 <= 3.09 <= 5.14 <= 8.23 <= 10.80 > 10.80 Total 

0 0.71 0.42 0.21 0.14 0 0 1.48 

22.5 1.13 0.42 0.21 0 0 0 1.77 

45 1.2 0.78 0.28 0 0 0 2.26 

67.5 1.41 1.34 1.48 0 0 0 4.24 

90 1.55 2.33 4.24 0.49 0 0 8.62 

112.5 1.06 1.98 5.08 0.56 0 0 8.69 

135 1.84 3.46 4.73 0.07 0 0 10.1 

157.5 2.61 4.17 3.6 0.35 0 0 10.73 

180 2.9 4.1 2.68 0.49 0.07 0 10.24 

202.5 3.53 1.48 1.41 0.28 0.28 0 6.99 

225 3.74 1.91 0.56 0 0 0 6.21 

247.5 2.47 3.04 2.33 0.14 0 0 7.98 

270 2.12 1.84 2.26 1.77 0.21 0.07 8.26 

292.5 0.78 0.99 3.32 1.34 0.21 0 6.64 

315 0.42 0.99 1.62 0.07 0 0 3.11 

337.5 0.71 0.42 0.42 0 0 0 1.55 

Total 28.18 29.66 34.46 5.72 0.78 0.07 98.87 

Calms       1.13 

Total       100 
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4.4 Δεδομένα για το ανάγλυφο του εδάφους 

Η διασπορά των αέριων ρύπων από τις πηγές εκπομπής τους προς τους διάφορους 

αποδέκτες εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την απόσταση τους από αυτές καθώς επίσης 

και από τη χωροθέτηση τους (π.χ. υψόμετρο, εγγύτητα τους με κτήρια ή φυσικά εμπόδια 

κλπ). Για το λόγο αυτό, είναι απαραίτητο να προσδιοριστούν οι συντεταγμένες και τα 

υψόμετρα τόσο της πηγής ρύπανσης, όσο και των αποδεκτών. Επίσης, σημαντική 

παράμετρος για τη διασπορά αέριων ρύπων είναι και το ανάγλυφο της επιφάνειας του 

εδάφους όπως και η τοπογραφία της περιοχής. 

Η τοπογραφία και το ανάγλυφο του εδάφους στην περιοχή μελέτης δεν παρουσιάζει 

ιδιαίτερη πολυπλοκότητα και διακύμανση. Για να υπάρξει σημαντική επίδραση του 

ανάγλυφου και της τοπογραφίας του εδάφους στα αποτελέσματα ενός μοντέλου 

διασποράς ρύπων στην ατμόσφαιρα, θα πρέπει πλησίον των πηγών εκπομπής ρύπων να 

υπάρχουν φυσικά ή και τεχνητά εμπόδια που να βρίσκονται σε παρόμοιο ή και 

μεγαλύτερο ύψος από αυτές. Η προϋπόθεση αυτή δεν ισχύει σε σημαντικό βαθμό στην 

περιοχή μελέτης. 

Παρόλα αυτά, στο μοντέλο διασποράς οσμών που εκπονήθηκε στο πλαίσιο της 

παρούσας ΜΕΕΠ, έχουν εισαχθεί και λήφθηκαν υπόψη τόσο τα υψόμετρα, όσο και η 

τοπογραφία και το ανάγλυφο ολόκληρης της περιοχής μελέτης.  

Ο προσδιορισμός των συντεταγμένων των πηγών και των διαφόρων αποδεκτών 

πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια του Google Earth.  

Ο προσδιορισμός των υψομέτρων των αποδεκτών και των πηγών στην περιοχή μελέτης 

έγινε με τη χρήση αρχείου γεωγραφικών δεδομένων, ψηφιακής μορφής. Το συγκεκριμένο 

αρχείο παρέχει συντεταγμένες σημείων της επιφάνειας του εδάφους και τα υψόμετρά 

τους σε κάναβο διαστήματος 30 m. Τα δεδομένα αυτά λήφθηκαν υπό μορφή αρχείου 

GeoTiff από το AppEEARS (Application for Extracting and Exploring Analysis Ready 

Samples)7. To αρχείο αυτό έχει στη συνέχεια τροποποιηθεί σε μορφή Digital Elevation 

Model (DEM) με τη χρήση άλλου εξειδικευμένου λογισμικού. Το τελικό αρχείο DEM έχει 

εισαχθεί στη συνέχεια στο ΑΕRMAP του AERMOD, μέσω του οποίου υπολογίστηκαν τα 

απαραίτητα για τη μελέτη υψόμετρα των αποδεκτών και των πηγών.  

  

 

7 Application for Extracting and Exploring Analysis Ready Samples (AρρEEARS) 

https://lpdaacsvc.cr.usgs.gov/appeears/
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4.5 Πηγές και ρυθμός εκπομπής οσμών 

4.5.1 Πηγές έκλυσης οσμών 

Οι πηγές έκλυσης οσμών που εξετάζονται είναι οι ακόλουθες:  

• σταθμός βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων (προτεινόμενο έργο) 

• μονάδα εντατικής εκτροφής χοίρων Zoe’s Farm Ltd 

• μονάδα εντατικής εκτροφής χοίρων Farm Georgios Neophytou Ltd 

• μονάδα εντατικής εκτροφής χοίρων Α.Ν.ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ & ΥΙΟΙ ΛΤΔ 

Για σκοπούς μοντελοποίησης, ο σταθμός βιολογικής επεξεργασίας θεωρείται ως μια 

ενιαία χωρική πηγή. Επίσης, οι θάλαμοι εκτροφής χοίρων της κάθε μονάδας θεωρούνται 

ως μία ενιαία χωρική πηγή (με τρεις διαστάσεις). Στον Πίνακα 4.6 παρουσιάζονται τα 

δεδομένα που εισάχθηκαν στο μοντέλο για τις πηγές έκλυσης οσμών. 

Πίνακας 4.6: Στοιχεία πηγών έκλυσης οσμών που εισάχθηκαν στο μοντέλο 

Πηγή Συντεταγμένες 

Ύψος 

διαφυγής 

οσμών (m) 

Initial lateral 

dimension (m) 

Initial vertical 

dimension (m) 

Σταθμός 

βιολογικής 

επεξεργασίας 

υγρών αποβλήτων 

Latitude: 

35.167165° 
4  6.5  3.7  

Longitude: 

33.253308° 

Zoe’s Farm Ltd 

Latitude: 

35.151670° 
4.5 31.4 2.09 

Longitude: 

33.252165° 

Farm Georgios 

Neophytou Ltd 

Latitude: 

35.148109° 
4.5 31.4 2.09 

Longitude: 

33.251715° 

Α.Ν.ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ 

& ΥΙΟΙ ΛΤΔ 

Latitude: 

35.152986° 
4.5 37.2 2.09 

Longitude: 

33.252191° 

Ο υπολογισμός των οριζόντιων και κάθετων διαστάσεων (initial lateral & vertical 

dimension) έγινε σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του AERMOD για χωρικές πηγές. 
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4.5.2 Συντελεστές εκπομπής οσμών  

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι συντελεστές εκπομπής που 

χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό του ρυθμού εκπομπής οσμών στο στάδιο 

εισαγωγής των δεδομένων στο μοντέλο. 

Ο συντελεστής που χρησιμοποιήθηκε για τον προτεινόμενο σταθμό βιολογικής 

επεξεργασίας, εξάχθηκε μετά από επί τόπου μετρήσεις σε υφιστάμενους σταθμούς 

βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων και λαμβάνει υπόψη του όλες τις διεργασίες 

που λαμβάνουν χώρα κατά την επεξεργασία των υγρών αποβλήτων στο προτεινόμενο 

έργο. Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για την μέτρηση των οσμών περιγράφεται 

στην παράγραφο 2.1 του επιστημονικού άρθρου «Predicting odour emissions from 

wastewater treatment plants by means of emission factors»8 των Laura Capelli, Selena Sironi, 

Renato Del Rosso και Paolo Centola. Συνοπτικά, οι ερευνητές συλλέξαν αέρα 

χρησιμοποιώντας προσομοιωτή αέρα στην επιφάνεια των δεξαμενών επεξεργασίας των 

υγρών αποβλήτων και συλλέγαν τον αέρα με αντλία αναρρόφησης. Η ανάλυση των 

δειγμάτων έγινε με βάση το Ευρωπαϊκό πρότυπο ΕΝ 13725 (2003). Τα αποτελέσματα των 

μετρήσεων εκφράζονται σε μονάδες οσμών ανά κυβικό μέτρο και αντιπροσωπεύουν τον 

αριθμό των αραιώσεων με ουδέτερο αέρα που απαιτούνται ώστε η παρουσία των οσμών 

να μην γίνεται αντιληπτή.  

Στον Πίνακα 4.7 παρουσιάζεται ο συντελεστής οσμών που υπολογίσθηκε για κάθε ένα 

από τα στάδια ενός σταθμού βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων καθώς και ο 

συντελεστής για τη συνολική λειτουργία ενός σταθμού. 

Πίνακας 4.7: Συντελεστές εκπομπών οσμών, σταθμός βιολογικής επεξεργασίας 

Στάδιο επεξεργασίας Συντελεστής εκπομπών οσμών: ΟΕF (ou/m3) 

Παραλαβή υγρών αποβλήτων 1.09*104 

Προ-επεξεργασία 1.05*105 

Πρωτογενής εξισορρόπηση 1.90*105 

Απονιτροποίηση 9.15*103 

Νιτροποίηση 7.35*103 

Οξείδωση 1.21*104 

Δευτερογενής εξισορρόπηση 1.31*104 

Φυσικοχημική επεξεργασία 8.25*103 

Χειρισμός λάσπης 4.25*104 

Προσωρινή αποθήκευση λάσπης 8.26*103 

Όλες οι διεργασίες 4.06*105 

 

8 Predicting odour emissions from wastewater treatment plants by means of emission factors, Laura 

Capelli, Selena Sironi, Renato Del Rosso και Paolo Centola, Water Research 43 (2009) 1977-1985. 
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Για την εξαγωγή του συντελεστή εκπομπής των θαλάμων εκτροφής χοίρων των 

κτηνοτροφικών μονάδων χρησιμοποιήθηκε ο Πίνακας 10 της επιστημονικής μελέτης 

«Odour Impacts and Odour Emission Control Measures for Intensive Agriculture» της 

Υπηρεσίας Προστασίας Περιβάλλοντος των Η.Π.Α. (EPA)9. Σύμφωνα με τη μελέτη, 

πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις οσμών σε μονάδες εκτροφής χοίρων στις χώρες 

Ολλανδία, Βέλγιο και Ηνωμένο Βασίλειο. 

 

Η ομάδα μελέτης έκανε την παραδοχή ότι όλοι οι χοίροι που εκτρέφονται στους 

θαλάμους είναι χοίροι πάχυνσης και οι θάλαμοι εκτροφής είναι συμβατικοί και μερικώς 

εσχαρισμένοι. Ως εκ τούτου, επιλέγηκε ο μεγαλύτερος συντελεστής εκπομπής οσμών, 

22.5 ou ανά δευτερόλεπτο ανά ζώο. 

 

9 https://www.epa.ie/publications/research/air/Odour-Impacts-Final.pdf  

https://www.epa.ie/publications/research/air/Odour-Impacts-Final.pdf
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4.5.3 Υπολογισμός ρυθμού εκπομπής οσμών  

Ο ρυθμός εκπομπής οσμών από το σταθμό βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

υπολογίστηκε χρησιμοποιώντας τον συντελεστή εκπομπών οσμών. Ο συντελεστής 

εκπομπής οσμών πολλαπλασιάζεται με τον μέγιστο όγκο υγρών αποβλήτων που 

τυγχάνουν επεξεργασίας ανά ημέρα χρησιμοποιώντας την ακόλουθη εξίσωση: 

𝑂𝐸𝑅 = 𝑂𝐸𝐹 ∗ 𝐶 

Όπου: 

OER είναι ο ρυθμός εκπομπής οσμών από το σταθμό επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

(ou.m3/s), 

OEF είναι ο συντελεστής εκπομπών (ou/m3), 

C είναι ο όγκος υγρών αποβλήτων που επεξεργάζονται ανά δευτερόλεπτο. 

Ο υπολογισμός της κάθε παραμέτρου της εξίσωσης έγινε όπως περιγράφεται στις 

παραγράφους που ακολουθούν. 

Συντελεστής εκπομπής (OEF): 

Ως συντελεστής εκπομπών χρησιμοποιήθηκε ο συντελεστής που φαίνεται στον Πίνακα 

4.7, για τη συνολική επεξεργασία, δηλαδή 4.06*105 ou/m3. 

Όγκος υγρών αποβλήτων που επεξεργάζονται ανά ημέρα (C): 

Ως όγκος υγρών αποβλήτων που επεξεργάζονται ανά δευτερόλεπτο χρησιμοποιήθηκε η 

μέγιστη δυναμικότητα του σταθμού βιολογικής επεξεργασίας. Η μέγιστη δυναμικότητα 

του σταθμού είναι 250m3/ημέρα. Η μετατροπή σε δυναμικότητα ανά δευτερόλεπτο έγινε 

σύμφωνα με την ακόλουθη εξίσωση: 

𝐶 = 250
𝑚3

𝑑𝑎𝑦
∗

1𝑑𝑎𝑦

24ℎ𝑜𝑢𝑟𝑠
∗

1ℎ𝑜𝑢𝑟

60𝑚𝑖𝑛
∗

1𝑚𝑖𝑛

60𝑠𝑒𝑐
=

0.003𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

Ο ρυθμός εκπομπής οσμών κατά τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου, υπολογίστηκε 

σύμφωνα με την ακόλουθη εξίσωση: 

𝑂𝐸𝑅 = 𝑂𝐸𝐹 ∗ 𝐶 =  
4.06 ∗ 105𝑜𝑢

𝑚3
∗

0.003𝑚3

𝑠𝑒𝑐
=

1176𝑜𝑢

𝑠𝑒𝑐
 

Ο ρυθμός εκπομπής οσμών για τις κτηνοτροφικές μονάδες υπολογίστηκε σύμφωνα με 

τον συντελεστή εκπομπής οσμών και τον αριθμό των ζώων που εκτρέφονται στην κάθε 

κτηνοτροφική μονάδα. Ο αριθμός των ζώων στις κτηνοτροφικές μονάδες και ο ρυθμός 

εκπομπής οσμών παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.8. Τα δεδομένα για τον αριθμό των 
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ζώων που εκτρέφονται τα οποία παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.8 δόθηκαν από το Τμήμα 

Περιβάλλοντος και αφορούν το έτος 2020. 

Πίνακας 4.8: Αριθμός των ζώων στις υπό μελέτη κτηνοτροφικές μονάδες  

Κτηνοτροφική μονάδα Αριθμός ζώων 
Ρυθμός εκπομπής 

οσμών (ou/s) 

Zoe’s Farm Ltd 14,000 315,000 

Farm Georgios Neophytou Ltd 7,000 157,500 

Α.Ν.ΑΝΔΡΟΝΙΚΟΥ & ΥΙΟΙ ΛΤΔ 7,870 177,075 

4.6 Αποδέκτες 

Το AERMOD υπολογίζει τη συγκέντρωση αέριων ρύπων σε συγκεκριμένους αποδέκτες. 

Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εισαχθούν στο μοντέλο τα γεωγραφικά σημεία των 

αποδεκτών.  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι και μέθοδοι με τους οποίους είναι δυνατή η εισαγωγή των 

αποδεκτών στο AERMOD. Για τους σκοπούς της παρούσας μελέτης επιλέχθηκε η 

εισαγωγή αποδεκτών με τη μορφή καρτεσιανού πλέγματος πυκνότητας 100m x 100m 

καθώς και η εισαγωγή διακριτών αποδεκτών σε επιλεγμένες τοποθεσίες που θεωρούνται 

ευαίσθητες. Η συγκέντρωση των οσμών σε κάθε αποδέκτη υπολογίζεται σε ύψος 1.5m 

από το έδαφος. 

Το καρτεσιανό πλέγμα αποδεκτών εκτείνεται σε απόσταση περίπου 5km από τα όρια της 

μονάδας. Η συγκέντρωση των αερίων σε κάθε γεωγραφικό αποδέκτη υπολογίζεται στην 

επιφάνεια του εδάφους. 

Ως ευαίσθητοι διακριτοί αποδέκτες έχουν προσδιοριστεί τα όρια των πλησιέστερων 

οικιστικών ζωνών στο χώρο ανάπτυξης της προτεινόμενης μονάδας. Στον Πίνακα 4.9 

παρουσιάζονται οι συντεταγμένες των συγκεκριμένων αποδεκτών και η απόσταση τους 

από το χώρο ανάπτυξης της προτεινόμενης μονάδας.   
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Πίνακας 4.9: Συγκέντρωση οσμών (C98) στα όρια των οικιστικών ζωνών των 

κοινοτήτων στην περιοχή μελέτης 

Οικιστική ζώνη Συντεταγμένες 

Απόσταση από το 

προτεινόμενο έργο 

(χιλιόμετρα) 

Μάμμαρη (Η3) 
East: 518895.4,  

North: 3892741.5 
3,84 κατεύθυνση δυτικά 

Παλιομέτοχο (Η3) 
East: 519952.1,  

North: 3888479.2 
4,87 κατεύθυνση νοτιοδυτικά 

Έγκωμη (Κα8) 
East: 527083.46,  

North: 3890364.04 
3,94 κατεύθυνση ανατολικά 

Κοκκινοτριμιθιά (Η3) 
East: 519481.1,  

North: 3890545.4 
3,63 κατεύθυνση δυτικά 

Στην Εικόνα 4.8 παρουσιάζονται οι ευαίσθητοι αποδέκτες στην περιοχή μελέτης. 

 
Εικόνα 4.8: Απόσταση προτεινόμενου έργο από τις κοντινότερες οικιστικές ζώνες 

Η τοποθέτηση πλέγματος αποδεκτών στο μοντέλο έχει το πλεονέκτημα ότι ο 

υπολογισμός της συγκέντρωσης των εκπεμπόμενων ρύπων γίνεται σε τέτοιο αριθμό 

σημείων ώστε να διασφαλίζεται ότι καλύπτεται αναλυτικά όλη η περιοχή μελέτης και 

κυρίως τα πλήρη όρια των ευαίσθητων αποδεκτών (οι πλησιέστερες οικιστικές ζώνες των 

κοινοτήτων ευρύτερης περιοχής). Στην Εικόνα 4.9 παρουσιάζεται το πλέγμα αποδεκτών 

που εισάχθηκε στο μοντέλο. 
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Εικόνα 4.9: Πλέγμα αποδεκτών 

5 Σενάριο που εξετάζεται 

Το σενάριο που εξετάζεται είναι αυτό της διασποράς της οσμής που εκπέμπεται από την 

ολόχρονη και συνεχή λειτουργία της προτεινόμενης ανάπτυξης στη μέγιστη 

δυναμικότητα της, δηλαδή λαμβάνοντας υπόψη ότι τυγχάνουν επεξεργασίας 250 κυβικά 

μέτρα υγρών αποβλήτων ημερησίως. Μετά από κατευθυντήριες οδηγίες της Αρμόδιας 

Αρχής, στο σενάριο που εξετάζεται λήφθηκε υπόψη και η λειτουργία τριών υφιστάμενων 

κτηνοτροφικών μονάδων στην περιοχή μελέτης με βάση τα δεδομένα που αναφέρονται 

στην Ενότητα 4.5. 

5.1 Δεδομένα και παραδοχές 

Η χρήση υπολογιστικών μοντέλων προσομοίωσης με σκοπό τον υπολογισμό της 

συγκέντρωσης αέριων ρύπων και οσμών στην ατμόσφαιρα δεν μπορεί να υποκαταστήσει 

τις μετρήσεις που πραγματοποιούνται στη βάση προτύπων, τα οποία απαιτούν τη χρήση 
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διακριβωμένων μηχανημάτων και εξοπλισμού. Η ανάπτυξη μοντέλων προσομοίωσης 

βασίζεται εκ των πραγμάτων σε συγκεκριμένα δεδομένα αλλά και παραδοχές.   

Τα βασικότερα δεδομένα και παραδοχές που λήφθηκαν υπόψη κατά την ανάπτυξη του 

μοντέλου που παρουσιάζεται στο παρόν έγγραφο είναι: 

• Η λειτουργία του σταθμού βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων είναι 

συνεχής, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

• Ο σταθμός βιολογικής επεξεργασίας υγρών αποβλήτων θα λειτουργεί σύμφωνα 

με τις Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές. 

• Η εκτροφή των χοίρων στις τρεις μονάδες είναι συνεχής, καθ’ όλη τη διάρκεια του 

έτους. 

• Ο αριθμός των ζώων που εκτρέφονται στις κτηνοτροφικές μονάδες θεωρείται 

σταθερός καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και βασίζεται σε δεδομένα του 

Τμήματος Περιβάλλοντος για το έτος 2020.  

• Για την επιλογή του συντελεστή εκπομπής οσμών έγινε η παραδοχή ότι τα 

δεδομένα του Τμήματος Περιβάλλοντος για τον αριθμό των ζώων αναφέρονται 

σε χοίρους πάχυνσης και οι θάλαμοι εκτροφής είναι συμβατικοί και μερικώς 

εσχαρισμένοι. 

• Το AERMOD είναι ένα μοντέλο διασποράς αέριων ρύπων σταθερής κατάστασης 

(steady-state). Υποθέτει ομοιόμορφη κατάσταση της ατμόσφαιρας για κάθε ώρα. 

Επίσης, είναι σχεδιασμένο για διασπορά εκπομπής αέριων ρύπων και οσμών 

μικρής εμβέλειας (έως 50 χιλιόμετρα) από σταθερές βιομηχανικές πηγές. 

• Το AERMOD χρησιμοποιείται ως υπολογιστικό εργαλείο για την εκτίμηση των 

επιπτώσεων στην ποιότητα της ατμόσφαιρας. Η πραγματική κατάσταση της 

ποιότητας της ατμόσφαιρας μπορεί να αποτυπωθεί με ακρίβεια μόνο με την 

πραγματοποίηση μετρήσεων σύμφωνα με τα ισχύοντα πρότυπα και μεθόδους, 

όπως αυτά καθορίζονται στη σχετική εθνική και κοινοτική νομοθεσία. 

• Το AERMOD μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό της εκπομπής 

αέριων ρύπων και οσμών από τη συνεχή λειτουργία καθορισμένων πηγών, όμως 

δεν είναι δυνατή η εφαρμογή του σε επεισόδια έκτακτης ανάγκης.  

• Το μοντέλο υπολογίζει τη μέγιστη ωριαία συγκέντρωση των αέριων ρύπων και 

οσμών σε κάθε ένα από τους αποδέκτες σε ύψος 1.5 μέτρων για την περίοδο ενός 

ημερολογιακού έτους. Η συγκέντρωση για κάθε ώρα θεωρείται σταθερή, κάτι που 

σε πραγματικές συνθήκες δεν ισχύει. 
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• Τα μετεωρολογικά δεδομένα που χρησιμοποιούνται αφορούν το έτος 2019. Ο 

τρόπος εξαγωγής τους αναλύεται στην Ενότητα 4.3 του παρόντος εγγράφου. 

• Ο υπολογισμός του ρυθμού εκπομπής των οσμών έγινε με δεδομένα 

βιβλιογραφίας, τα οποία βασίζονται σε επί τόπου μετρήσεις σε παρόμοιες 

υφιστάμενες εγκαταστάσεις. Αναλυτικά ο τρόπος υπολογισμού των ρυθμών 

εκπομπής των οσμών παρουσιάζεται στην Ενότητα 4.5. 

• Η συγκέντρωση των οσμών υπολογίζεται για μια περιοχή συνολικής επιφάνειας 

101 km2, σε συνολικά 10,209 αποδέκτες, που απέχουν μεταξύ τους 100 m. 

• Το μοντέλο υπολογίζει τη μέγιστη ωριαία συγκέντρωση οσμής σε κάθε ένα 

αποδέκτη για όλη την περίοδο του ενός έτους. Στη συνέχεια, πραγματοποιείται 

στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων για να εξαχθεί το 98ο εκατοστημόριο, 

που στη συνέχεια αξιολογείται σύμφωνα με τα κριτήρια της μεθοδολογίας που 

παρουσιάζεται στην Ενότητα 7.2. 

6 Αποτελέσματα 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα των συγκεντρώσεων των 

οσμών που έχουν προκύψει από την ανάπτυξη του μοντέλου με τις παραμέτρους που 

περιγράφονται στην Ενότητα 4.5.  

Στον Πίνακα 6.1 παρουσιάζεται η εκτιμώμενη τιμή του 98ου εκατοστημορίου των 

μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών (C98) στα όρια των οικιστικών 

ζωνών των κοινοτήτων της περιοχής μελέτης εξαιτίας της λειτουργίας του 

προτεινόμενου έργου.   

Πίνακας 6.1: Συγκέντρωση οσμών (C98) στα όρια των οικιστικών ζωνών των 

κοινοτήτων στην περιοχή μελέτης, λειτουργία προτεινόμενου έργου 

Οικιστική ζώνη Μέγιστη ωριαία συγκέντρωση, C98 (ou/m3) 

Μάμμαρη (Η3) ~0.00053 

Παλιομέτοχο (Η3) ~0.00151 

Έγκωμη (Κα8) ~0.0023 

Κοκκινοτριμιθιά (Η3) ~0.000196 

Στον Πίνακα 6.2 παρουσιάζεται η εκτιμώμενη τιμή του 98ου εκατοστημορίου των 

μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών (C98) στα όρια των οικιστικών 

ζωνών των κοινοτήτων της περιοχής μελέτης εξαιτίας της ταυτόχρονης λειτουργίας του 

προτεινόμενου έργου και των κτηνοτροφικών μονάδων. 
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Πίνακας 6.2: Συγκέντρωση οσμών (C98) στα όρια των οικιστικών ζωνών των 

κοινοτήτων στην περιοχή μελέτης, συνεισφορά κτηνοτροφικών μονάδων 

Οικιστική ζώνη Μέγιστη ωριαία συγκέντρωση, C98 (ou/m3) 

Μάμμαρη (Η3) 0.98 

Παλιομέτοχο (Η3) 0.173 

Έγκωμη (Κα8) 0.781 

Κοκκινοτριμιθιά (Η3) 0.413 

Στις Εικόνες 6.1 έως 6.3 παρουσιάζεται η διασπορά των οσμών ως ακολούθως: 

• Εικόνα 6.1 – Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της 

συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος από τη λειτουργία του προτεινόμενου 

έργου, C98 

• Εικόνα 6.2 – Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της 

συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος με τη συνεισφορά των κτηνοτροφικών 

μονάδων, C98 

• Εικόνα 6.3 – Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της 

συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος με τη συνεισφορά των κτηνοτροφικών 

μονάδων, C98, πολεοδομικές ζώνες 
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Εικόνα 6.1: Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος από τη λειτουργία 

του προτεινόμενου έργου, C98 
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Εικόνα 6.2: Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος με τη 

συνεισφορά των κτηνοτροφικών μονάδων, C98 
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Εικόνα 6.3: Το 98ο εκατοστημόριο των μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών για ένα έτος με τη 

συνεισφορά των κτηνοτροφικών μονάδων, C98, πολεοδομικές ζώνες 
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7 Ανάλυση αποτελεσμάτων 

7.1 Εισαγωγή 

Στην ενότητα αυτή αρχικά παρουσιάζεται και επεξηγείται η μεθοδολογία που 

ακολούθησε η ομάδα μελέτης για την εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από 

την έκλυση οσμών καθώς επίσης και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων μοντελοποίησης 

της διασποράς των οσμών που θα εκπέμπονται στην ατμόσφαιρα από τη ταυτόχρονη 

λειτουργία του προτεινόμενου έργου με τρεις κτηνοτροφικές μονάδες της περιοχής 

μελέτης. Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων εστιάζεται στην εκτίμηση των επιπτώσεων 

στους ευαίσθητους αποδέκτες στην περιοχή μελέτης. 

7.2 Μεθοδολογία εκτίμησης επιπτώσεων οσμής 

Η εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον που σχετίζεται με την έκλυση οσμών στην 

ατμόσφαιρα πραγματοποιείται με βάση το σχετικό οδηγό του Ινστιτούτου Διαχείρισης 

Ποιότητας Ατμοσφαιρικού Αέρα της Αγγλίας10. 

Με βάση τη συγκεκριμένη μεθοδολογία, εξετάζεται η επιθετικότητα/ οξύτητα των οσμών 

βάση της φύσης κάθε πηγής έκλυσης οσμών όπως παρουσιάζεται στον Πίνακα 7.1. 

Πίνακας 7.1.: Επιθετικότητα/ οξύτητα οσμών με βάση την πηγή εκπομπής τους 

Επιθετικότητα/ οξύτητα οσμών Πιθανή πηγή οσμών 

Ψηλή 

• Διεργασίες που περιλαμβάνουν αποσυντιθέμενα ζώα 

ή ψάρια 

• Διεργασίες που περιλαμβάνουν σηπτική εκροή ή 

λάσπη 

• Βιολογικές οσμές από χώρους υγειονομικής ταφής 

Μεσαία 

• Εντατική εκτροφή ζώων 

• Τηγάνισμα λίπους (επεξεργασία τροφίμων) 

• Επεξεργασία ζαχαρότευτλων 

• Καλά αεριζόμενα πράσινα απόβλητα για 

κομποστοποίηση 

Χαμηλή 

• Ζυθοποιεία 

• Ζαχαροπλαστική 

• Επεξεργασία καφέ 

 

10 Guidance on the assessment of odour for planning, IAQM 

https://iaqm.co.uk/text/guidance/odour-guidance-2014.pdf
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Όπως φαίνεται στον Πίνακα 7.1, η επιθετικότητα/οξύτητα των οσμών που εκπέμπονται 

από μονάδες στις οποίες πραγματοποιούνται διεργασίες παρόμοιες με αυτές του 

προτεινόμενου έργου, ταξινομείται ως Ψηλή. Ενώ η επιθετικότητα/οξύτητα των οσμών 

που εκπέμπονται από μονάδες εντατικής εκτροφής ζώων ταξινομείται ως Μεσαία. 

Η ευαισθησία των αποδεκτών στις οσμές ταξινομείται σύμφωνα με τα κριτήρια που 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 7.2.  

Πίνακας 7.2.: Χαρακτηρισμός ευαισθησίας αποδέκτης στις οσμές 

Ευαισθησία 

αποδέκτη 
Κριτήρια ευαισθησίας 

Ψηλή 

• Οι χρήστες της περιοχής αναμένουν υψηλό επίπεδο άνεσης ή 

• Οι χρήστες της περιοχής αναμένεται να βρίσκονται στην περιοχή 

συνεχώς ή τακτικά για παρατεταμένες περιόδους, βάση της συνήθους 

χρήσης γης. 

Παραδείγματα: περιοχές με κατοικίες, νοσοκομεία, σχολεία, 

τουριστικούς προορισμούς. 

Μεσαία 

• Οι χρήστες της περιοχής αναμένουν ένα λογικό επίπεδο άνεσης, όχι 

της άνεσης που απολαμβάνουν στις κατοικίες τους ή 

• Οι χρήστες της γης δεν αναμένεται να είναι παρόντες στην περιοχή 

συνεχώς ή τακτικά για παρατεταμένες περιόδους, βάση της συνήθους 

χρήσης γης. 

Παραδείγματα: χώροι εργασίες, εμπορικοί/λιανικοί χώροι, χώροι 

παιχνιδιού και αναψυχής. 

Χαμηλή 

• Οι χρήστες της γης δεν αναμένουν ένα ψηλό επίπεδο άνεσης ή 

• Υπάρχει παροδική έκθεση, όπου αναμένεται οι χρήστες γης να είναι 

παρόντες μόνο για περιορισμένες χρονικές περιόδους βάση της 

συνήθους χρήσης γης. 

Παραδείγματα: βιομηχανική χρήση, αγροκτήματα, μονοπάτια, δρόμοι 

Η σημαντικότητα των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την έκλυση οσμών εξαρτάται 

από το συνδυασμό της επιθετικότητας/οξύτητας των οσμών, την ευαισθησία των 

αποδεκτών καθώς επίσης και τη συγκέντρωση των οσμών.  

Με βάση τη συγκεκριμένη μεθοδολογία, η συγκέντρωση των οσμών υπολογίζεται σε 

C9811, ouε/m3. Ο στατιστικός όρος C98 υποδηλώνει τη συγκέντρωση της οσμής από την 

οποία το 98% των ωριαίων τιμών συγκέντρωσης οσμής που εξάγεται από το μοντέλο 

είναι είτε ίσο είτε μικρότερο από αυτή.  

 

11 98ο εκατοστημόριο, C98: Είναι εκείνη η συγκέντρωση για την οποία το πολύ 98% των 

συγκεντρώσεων είναι μικρότερο ή ίσο από αυτήν 
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Ο οδηγός του Ινστιτούτου Διαχείρισης Ποιότητας Ατμοσφαιρικού Αέρα της Αγγλίας 

περιέχει όρια για τη συγκέντρωση του 98ου εκατοστημορίου των οσμών στα οποία δεν 

αναμένεται να δημιουργηθεί όχληση στους ευαίσθητους αποδέκτες. Τα όρια αυτά έχουν 

τεθεί ανάλογα με τη διεργασία από την οποία εκλύονται οσμές. Τα όρια της 

συγκέντρωσης του 98ου εκατοστημορίου των οσμών στους ευαίσθητους αποδέκτες 

ανάλογα με τον βαθμό επιθετικότητας/οξύτητας των οσμών παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 7.3. 

Πίνακας 7.3: Κριτήρια/όρια συγκέντρωσης του 98ου εκατοστημορίου των οσμών 

Επιθετικότητα/ 

οξύτητα οσμών 
Πηγές εκπομπής οσμών 

Όριο συγκέντρωσης 98ου 

εκατοστημορίου των 

οσμών (ou/m3) 

Ψηλή 

• Διεργασίες που περιλαμβάνουν 

αποσυντιθέμενα ζώα ή ψάρια 

• Διεργασίες που περιλαμβάνουν 

σηπτική εκροή ή λάσπη 

• Βιολογικές οσμές από χώρους 

υγειονομικής ταφής 

1.5 

Μεσαία 

• Εντατική εκτροφή ζώων 

• Τηγάνισμα λίπους (επεξεργασία 

τροφίμων) 

• Επεξεργασία ζαχαρότευτλων 

• Καλά αεριζόμενα πράσινα 

απόβλητα για κομποστοποίηση 

3.0 

Χαμηλή 

• Ζυθοποιεία 

• Ζαχαροπλαστική 

• Επεξεργασία καφέ 

6.0 

Η εντατική εκτροφή ζώων ανήκει στην κατηγορία μέτριας επιθετικότητα/οξύτητας 

οσμών. Ως εκ τούτου, το όριο της συγκέντρωσης του 98ου εκατοστημορίου των οσμών στο 

οποίο δεν αναμένεται να δημιουργηθεί όχληση στους ευαίσθητους αποδέκτες είναι 

3.0ou/m3. 

7.3 Εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

Στην Εικόνα 6.1 παρουσιάζεται γραφικά η εκτιμώμενη τιμή του 98ου εκατοστημορίου των 

μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών (C98) κατά τη φάση λειτουργίας 

του προτεινόμενου έργου λαμβάνοντας υπόψη τα ποσοτικά κριτήρια της μεθοδολογίας.  

Στην Εικόνα 6.2 παρουσιάζεται γραφικά η εκτιμώμενη τιμή του 98ου εκατοστημορίου των 

μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών (C98) με τη συνεισφορά των τριών 

κτηνοτροφικών μονάδων.  
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Επίσης, στην Εικόνα 6.3 παρουσιάζεται γραφικά η εκτιμώμενη τιμή του 98ου 

εκατοστημορίου των μέγιστων ωριαίων τιμών της συγκέντρωσης των οσμών (C98) με τη 

συνεισφορά των τριών κτηνοτροφικών μονάδων και τις πολεοδομικές ζώνες της περιοχής 

μελέτης. Συγκεκριμένα, οι εικόνες αυτές απεικονίζουν τις ισοϋψείς καμπύλες στην 

περιοχή μελέτης εντός των ορίων των οποίων η συγκέντρωση της οσμής είναι η 

ακόλουθη: 

• C98, 10 ou/m3 

• C98, 5 ou/m3 

• C98, 3 ou/m3 

• C98, 1.5 ou/m3 

• C98, 0.5 ou/m3 

Σύμφωνα με τα κριτήρια που παρουσιάζονται στον Πίνακα 7.3, η οριακή τιμή της 

συγκέντρωσης οσμών πάνω από την οποία θεωρείται ότι θα δημιουργηθεί οχληρία στους 

ευαίσθητους αποδέκτες από την εντατική εκτροφή ζώων, όπως είναι οι ανθρώπινοι 

αποδέκτες των οικιστικών ζωνών, είναι C98 = 3 ou/m3.  

Όπως φαίνεται στην Εικόνα 6.3, τα όρια της περιοχής στην οποία η συγκέντρωση C98 είναι 

μέχρι 3 ou/m3 απέχει περίπου 1.65 χιλιόμετρα από την πλησιέστερη οικιστική ζώνη, την 

ζώνη Η3 της κοινότητας Κοκκινοτριμιθιάς.  

Στις εικόνες 6.1 έως 6.3 η ισοϋψής καμπύλη που αντιστοιχεί στη συγκέντρωση C98 = 0.05 

ou/m3, που είναι 600 φορές μικρότερη από το όριο των 3 ou/m3, παρουσιάζεται να 

καλύπτει τη μεγαλύτερη έκταση της περιοχής μελέτης.  

Για να γίνει καλύτερα αντιληπτό τι ακριβώς σημαίνει ότι οι οικιστικές ζώνες των γύρω 

κοινοτήτων είναι εκτός της ζώνης C98 = 0.05 ou/m3, θα μπορούσε να λεχθεί το εξής: Το 98% 

των μέγιστων ωριαίων συγκεντρώσεων (που αντιστοιχούν σε περίπου 358 μέρες του 

χρόνου), όπως υπολογίστηκαν για όλους του αποδέκτες της περιοχής μελέτης από το 

μοντέλο με βάση τα δεδομένα και τις παραδοχές που παρουσιάζονται στο παρόν 

έγγραφο, είναι 60 φορές μικρότερο από την οριακή τιμή. Εναλλακτικά, μπορεί να λεχθεί 

ότι, σύμφωνα με το μοντέλο, από τις 365 του χρόνου, περίπου τις 7 μέρες η συγκέντρωση 

των οσμών στις οικιστικές ζώνες της ευρύτερης περιοχής θα ξεπερνά τα 0.05 ou/m3, που 

είναι 600 φορές μικρότερη από την οριακή τιμή των 3 ou/m3. 

Όπως φαίνεται στην Εικόνα 6.3, οι οικιστικές ζώνες των γύρω κοινοτήτων εμπίπτουν στη 

ζώνη 1.5 ou/m3. Η συγκέντρωση 1.5 ou/m3 είναι 2 φορές μικρότερη από το όριο και 

σύμφωνα με τη μεθοδολογία δεν προκαλεί όχληση σε ευαίσθητους αποδέκτες.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που παρουσιάζονται στον Πίνακα 6.2, τα οποία 

συμπεριλαμβάνουν τη συνεισφορά των τριών κτηνοτροφικών μονάδων, δεν αναμένεται 

στα όρια των πλησιέστερων οικιστικών ζωνών από το χώρο ανάπτυξης του 
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προτεινόμενου έργου η συγκέντρωση των οσμών C98 να υπερβεί το ανώτατο όριο των 3 

ou/m3.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα του μοντέλου εξαιτίας της λειτουργίας του 

προτεινόμενου έργου καθώς και τα κριτήρια που παρουσιάζονται στον Πίνακα 7.4, 

μπορεί να εξαχθεί το συμπέρασμα ότι οι επιπτώσεις στους ευαίσθητους αποδέκτες της 

περιοχής μελέτης εξαιτίας της έκλυσης οσμής που θα προέρχεται από τη λειτουργία του 

προτεινόμενου έργου θα είναι αμελητέα.  
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